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МОДЕЛЬ СТРАТЕГІЇ МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ СТАБІЛІЗАЦІЇ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ НА ЗАСАДАХ СОЦІАЛЬНОЇ ІНКЛЮЗІЇ 
 

В с т у п .  Доводиться ідея, що питання макроекономічної стабілізації національної економіки є одними з найактуа-
льніших у сучасних економічних дослідженнях. Зазначено, що економічні, соціальні, геополітичні та інші потрясіння 
початку ХХІ ст. демонструють вразливість економічних систем до внутрішніх і зовнішніх шоків, вимагають пере-
осмислення поточних цілей і пошук нових інструментів для їх досягнення. Акцентовано увагу, що на макроекономічну 
стабільність української економіки впливають багато факторів, зумовлених процесами невизначеності і непередба-
чуваності, зокрема повномасштабне російське вторгнення в Україну. Ці фактори вносять нові корективи в існуючі 
теоретичні підходи до управління макроекономічною стабільністю. 

М е т о д и .  Методологічною основою пропонованої моделі обрано вагомі міжнародні та вітчизняні документи у 
сфері стратегічного планування та економічної безпеки (остання розуміється як макроекономічна стабілізація). На 
основі їх аналізу обґрунтовано авторський підхід до формування моделі стратегії макроекономічної стабілізації укра-
їнської економіки, яку пропонується здійснювати на засадах соціальної інклюзії. 

Р е з у л ь т а т и .  Виокремлено основні етапи формування моделі стратегії макростабілізації на основі соціальної 
інклюзії, наповнено кожен етап конкретним змістом. Наведено авторське трактування соціальної інклюзії, її основних 
форм прояву. Запропоновано кількісне оцінювання соціальної інклюзії на основі її інтегрального індексу та агрегованих 
субіндексів кожної із форм її прояву. Окреслено коло наявних проблем, які не дозволяють повною мірою використати 
потенціал соціальної інклюзії для макроекономічної стабілізації національної економіки. Ці питання пов'язані із форму-
ванням і нормативним закріпленням набору простих, вимірних і доступних економічних та соціальних показників соці-
альної інклюзії, форм її прояву, на основі яких можна визначати ступінь макроекономічної стабільності / нестабільно-
сті; визначенням характеристичних значень індикаторів соціальної інклюзії; розробкою методології їхнього норму-
вання; визначенням відповідних вагових коефіцієнтів для кожного показника інклюзії.  

В и с н о в к и . Підсумовано, що одним із шляхів пришвидшення макроекономічної стабілізації національної економіки 
є залучення (інклюзія) усіх членів суспільства у суспільне життя через їхній недискримінаційний доступ до розподілу 
доходів і майна, до трудової або підприємницької діяльності та до їх участі у публічному управлінні. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  макроекономічна стабілізація, державне стратегічне планування, модель стратегії макро-
економічної стабілізації, соціальна інклюзія, форми прояву соціальної інклюзії, стратегічні цілі. 

 
Вступ 
На рубежі ХХ-ХХІ ст. макроекономічна стабільність 

як явище й одна з головних цілей економічного розвитку 
привертає увагу все більшої кількості дослідників та 
експертів. Глибинні трансформації економічних систем, 
циклічність суспільного розвитку та динамічність глоба-
лізаційних процесів, економічна невизначеність, виник-
нення внутрішніх і зовнішніх диспропорцій тощо демон-
струють порушення стабільності економічного розвитку 
на рівні світової та національних економік, неспромож-
ність ринкової системи відновити порушений баланс. На 
сучасному етапі визначальними факторами економічної 
нестабільності стали різкі зміни в геополітичних проце-
сах, порушення світового порядку та повномасштабне 
російське вторгнення в Україну, що стало найсерйозні-
шим викликом європейській і світовій стабільності та 
безпеці з часів Другої світової війни. Повномасштабна 
війна в Україні, з одного боку, порушує макроекономічну 
стабільність української економіки, а з іншого, змінює ар-
хітектуру європейської і світової безпеки. Сьогодні досяг-
нуто точки біфуркації, яка є свідченням такого критично 
невизначеного стану економічної системи, коли екзисте-
нційно важливим є обрання атрактора, що приведе до 
стабілізації і визначеності. 

Власне макроекономічна стабільність відображає та-
кий стан національної економіки, за якого до мінімуму зве-
дена її уразливість до внутрішніх і зовнішніх шоків. Макро-
стабільність є необхідною передумовою економічного 
зростання, не заважає останньому, а навпаки, забезпечує 
його, закладає підвалини для стійкого зростання. Якщо 
розвиток економіки умовно порівняти зі зведенням буди-
нку, то економічне зростання – це його дах, верхівка, 

стінами виступають ефективні інституції, судова рефор-
ма, верховенство права, боротьба з корупцією, а макро-
економічна стабільність – це фундамент будівлі, без якого 
вся конструкція не має можливості існувати.  

Існуючі наукові дослідження макроекономічної ста-
більності різних національних економік концентрують 
увагу на з'ясуванні її залежності переважно від фінансо-
вих і монетарних факторів (низька і стабільна інфляція, 
низький дефіцит державного бюджету та державного бо-
ргу, передбачуваний курс валют). Однак практика розви-
тку провідних країн світу демонструє недостатню ефек-
тивність використання інструментарію винятково фінан-
сової і монетарної політик для відновлення макроеконо-
мічної стабільності. Підтвердженням цього є періодичні 
кризові потрясіння світової і національних економік, а та-
кож практика еволюції європейського законодавства 
щодо розширення критеріїв макроекономічної стабіліза-
ції і використання й інших видів політик, зокрема соціа-
льної (Красота, 2023, с. 16–32). 

Вважаємо, що назріла необхідність, по-перше, виходу 
за межі усталеного тлумачення макроекономічної стабі-
льності як такої, що може досягатись винятково засобами 
фінансової і монетарної політик; по-друге, формування 
нового теоретико-методологічного підходу в поясненні 
феномена макроекономічної стабільності через допов-
нення фінансових і монетарних детермінант стабілізації 
соціальними, їх взаємодію. Ідеться про доцільність фор-
мування своєрідного фіскально-монетарного і соціаль-
ного водночас міксу в поясненні макроекономічної стабі-
лізації національної економіки. При цьому основним зміс-
том і метою соціальної політики національних економік є, 
на наше переконання, саме соціальна інклюзія. Вона має 
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різні форми прояву і способи досягнення результатів, ви-
магає особливої уваги урядів та застосування специфіч-
них інструментів. Актуальною стає розробка моделі стра-
тегії макроекономічної стабілізації національної економіки 
на засадах соціальної інклюзії. Формування цієї стратегії 
є одним із поточних завдань уряду. 

Огляд літератури. Аналіз сучасної вітчизняної та 
зарубіжної наукової літератури свідчить про відсутність 
уніфікованого підходу до розуміння сутності поняття "ма-
кроекономічна стабільність" національної економіки. Ви-
діляють різні підходи до визначення її сутності, наве-
демо найбільш поширені з них.  

1. Ототожнення макростабільності зі станом макро-
економічної рівноваги, що відображено у роботах 
Дж. М. Кейнса, представників посткейнсіанства Дж. Хікса, 
Е. Хансена та інших (домінуюча ідея ХХ ст.).  

2. Визначення стану макроекономічної стабільності 
на основі відсутності значних коливань одного або декі-
лькох показників стану національної економіки: цінової 
стабільності (Agenor, & da Silva, 2012), державного боргу 
(Corsetti et al., 2013), дотримання правил монетарної по-
літики та стабільності ставок на фінансові ресурси 
(Mavroeidis, 2010), інституційного фактора стабільності 
середовища (Cukierman, Webb, & Neyapti, 1992), фак-
тора політичної нестабільності як причини загальної вра-
зливості економічної системи (Cukierman, Edwards, & 
Tabellini, 1992). 

3. Зведення макростабільності до певного виду держа-
вного управління (Ames et al., 2001; Kuroyanagi et al., 1996). 

4. Обрання для фіксації стану макростабільності ши-
рокого набору критеріїв, що характерне для початку 
ХХІ ст. (Tanase, D., Tanase, A., & Frant, 2012).  

Чимало прикладів формування широкого набору ма-
кростабілізаційних критеріїв демонструють вагомі міжна-
родні та європейські документи, а саме: "Договір про 
утворення Європейського Союзу" (відомий як Маастри-
хтський договір); "Пакт стабільності і зростання", "Євро-
пейська стратегія стабільності та зростання" (Лісабон-
ська стратегія); "Європа 2020: стратегія розумного, стій-
кого і всеосяжного зростання", "Цілі сталого розвитку" 
(EUROPE 2020, 2010; Lisbon European Council, 2000; 
Stability and Growth Pact, 1997; The Sustainable 
development goals, 2015; Treaty on European Union, 
1992). Аналіз зазначених документів дозволяє виділити 
таку закономірність:  

по-перше, спостерігається відмова від використання 
одного або декількох показників для фіксації стану мак-
роекономічної стабільності;  

по-друге, відбувається перехід до застосування на-
бору показників, у якому об'єднуються не лише фінан-
сові, монетарні показники та показники рівня економіч-
ного багатства, але і соціальні показники;  

по-третє, з'ясовано, що першим європейським мак-
ростабілізаційним документом, у якому оголошено боро-
тьбу із соціальною ексклюзією та рух до соціальної ін-
клюзії, стала Лісабонська стратегія (2000), а у подаль-
ших документах розширюється коло інклюзивних за-
вдань у контексті макроекономічної стабілізації націона-
льних економік. 

У той час, як питанням відновлення макроекономіч-
ної стабільності приділялося достатньо уваги протягом 
останнього століття, феномен соціальної інклюзії зали-
шається відносно новим для наукових досліджень, а тер-
мін і досі не має універсального визначення. Перші сер-
йозні теоретичні спроби дослідження соціальної інклюзії 
були здійснені в середині 90-х років ХХ ст. Спочатку  
це явище суспільного життя привертало увагу лише 

дослідників-соціологів і широко використовувалось у со-
ціологічних дослідженнях, і лише згодом стало об'єктом 
вивчення економічної науки. Зокрема, Х. Сілвер розгля-
дав її з огляду відображення розриву соціальних і сим-
волічних зв'язків між окремими особами та суспільством, 
нездатності держави до встановлення солідарності 
(Silver, 1994). Загальноприйнятим у сучасних досліджен-
нях є погляд на соціальну інклюзію як поняття, що про-
тилежне соціальній ексклюзії (Atkinson, & Marlier, 2010; 
Levitas, 2003). Такий підхід пояснюється тим, що власне 
теорія соціальної інклюзії бере свій початок із теорії со-
ціальної ексклюзії (виключення окремих осіб та/або спіль-
нот із певних сфер суспільного життя), яка сформувалася 
на початку 70-х рр. ХХ ст. у Франції. Однак широке вико-
ристання цього підходу, на нашу думку, звужує її економі-
чний зміст і не дозволяє розглядати як самостійну катего-
рію. Результати дослідження змісту соціальної інклюзії, 
сприятливих умов для її практичної реалізації та тих видів 
політики, що найбільше сприяють цьому, відображено в 
працях західних науковців, фахівців Науково-дослідного 
Інституту соціального розвитку ООН (Hujo, & Yi, 2015) та 
вітчизняних дослідників (Радіонова, 2020). 

Віддаючи належне вагомим науковим здобуткам віт-
чизняних і зарубіжних дослідників, визнаючи наукову цін-
ність їхнього творчого доробку у проблематиці макроста-
більності та соціальної інклюзії, потрібно зазначити, що 
в науковій економічній літературі дотепер недостатньо 
уваги приділено ролі соціальної інклюзії у макроекономіч-
ній стабілізації національної економіки, відсутні дослі-
дження щодо розробки макростабілізаційної моделі на 
основі соціальної інклюзії.  

Метою дослідження є розробка моделі форму-
вання стратегії макроекономічної стабілізації національ-
ної економіки, яка може здійснюватися на засадах соці-
альної інклюзії. 

Методи 
Методологічною основою пропонованої моделі стра-

тегії макроекономічної стабілізації національної еконо-
міки на основі соціальної інклюзії є вихідні положення, 
що містяться у вагомих європейських та вітчизняних ма-
кростабілізаційних і стратегічних документах, а саме: 

• у європейському документі "Macroeconomic Imbalance 
Procedure" ("Процедура макроекономічного дисбалансу"), 
що визначає перелік показників вимірювання макроста-
більності та пропонує порогові значення її вимірювання 
на основі наявних зовнішніх і внутрішніх дисбалансів та 
дисбалансів ринку праці (Macroeconomic Imbalance 
Procedure, 2013); 

• у вітчизняних документах "Методичні рекомендації 
щодо розрахунку рівня економічної безпеки України" та 
"Стратегія економічної безпеки України на період до 
2025 року", у яких поняття макростабільності закладено в 
сутності самого явища "економічна безпека", наведено 
приклад розрахунку інтегрального індексу економічної 
безпеки на основі даних її середньозважених субіндексів, 
запропоновано (на основі експертних оцінок) нормування 
індикаторів та характеристичні значення для кожного з ін-
дикаторів економічної безпеки (Методичні рекомендації..., 
2013;  Про Стратегію економічної безпеки…, 2021); 

• у проєкті Закону України "Про державне стратегі-
чне планування", що дає розуміння формування струк-
тури стратегії, її етапів та наповнення кожного з них змі-
стом (Про державне стратегічне планування, 2017). 

На основі аналізу згаданих документів виокремлено 
ті ідеї, які можуть бути використані для розробки моделі 
стратегії макроекономічної стабілізації національної еко-
номіки на основі соціальної інклюзії. 
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В основу представленого дослідження покладено та-
кож ряд загальнонаукових і спеціальних методів: морфо-
логічного аналізу – для уточнення категоріального змісту 
соціальної інклюзії; групування та систематизації – для 
виокремлення форм прояву соціальної інклюзії; аналізу 
та синтезу – для розробки рекомендацій щодо модифі-
кації соціальної політики на основі соціальної інклюзії, 
для визначення етапів стратегії макроекономічної стабі-
лізації; системно-структурного аналізу – для форму-
вання моделі стратегії макроекономічної стабілізації ук-
раїнської економіки на основі соціальної інклюзії. Для 
формалізації та унаочнення результатів дослідження за-
стосовано статистичні методи – табличний, формульний 
та візуальної інтерпретації.  

Результати 
У період економічної невизначеності, турбулентності 

і нестабільності надзвичайної ваги набувають управлін-
ські рішення, спрямовані на відновлення макроекономіч-
ної стабільності національної економіки, які визначають 
ефективність економічної політики. Це ставить перед 
урядом країни завдання відповідально обирати не тільки 
мету подальшого розвитку, але й інструменти її реаліза-
ції, адекватні викликам сьогодення.  

Слід розрізняти процес формування політики макро-
стабілізації та процес її реалізації. Зокрема, процес фо-
рмування політики представляє собою обґрунтування 
пріоритетних цілей, які відбивають інтереси і потреби су-
спільства, та вибір інструментів її практичної реалізації. 
Це ухвалення державних рішень, пов'язаних із законодав-
чим процесом (перебуває в компетентності парламенту) 
та оперативним управлінням з боку органів виконавчої 
влади (є у відповідальності уряду, міністерств, відомств, 
органів державного управління на місцях). У той же час 
процес реалізації політики має суто прикладний харак-
тер і передбачає практичне застосування обраних ін-
струментів. Як було вже зазначено, досі такими інстру-
ментами вважалися винятково інструменти фінансової і 
монетарної політик. 

На рис. 1. представлено наше узагальнене бачення 
процесів формування та реалізації політики макроеконо-
мічної стабілізації національної економіки, яка передба-
чає поєднання інструментів фінансової, монетарної, а 
також соціальної політик, остання з яких здійснюється на 
основі соціальної інклюзії. 

 

  
 

Рис. 1. Складові політики макроекономічної стабілізації національної економіки 
на основі соціальної інклюзії 

 

Джерело: складено автором.  

 
Як віддзеркалює рис. 1, основною проблемою сучас-

ного розвитку національної економіки є порушення мак-
роекономічної стабільності. Відповідно пріоритетною 
ціллю поточної економічної політики має бути макроеко-
номічна стабілізація, досягнення якої має відбуватися ін-
струментами фіскально-монетарного і соціального міксу, 
а соціальна політика має реалізовуватися на основі соці-
альної інклюзії. На сьогодні немає жодного вітчизняного 
нормативного документа, який би в повному обсязі унор-
мовував поняття соціальної інклюзії, її значення для мак-
роекономічної стабілізації національної економіки, визна-
чав показники й індикатори її вимірювання. Першим кро-
ком на шляху формування зазначеної політики має стати 
розробка моделі стратегії макроекономічної стабілізації 
національної економіки на основі соціальної інклюзії. 

У цілому, будь-яка стратегія представляє собою уза-
гальнювальний, не деталізований та не конкретизова-
ний план дій для досягнення поставлених цілей, що охо-
плює тривалий проміжок часу (не менше 10 років). Влас-
не термін "стратегія" має витоки з військової справи (з 
дав.-грец. – мистецтво полководця), а вже з другої поло-
вини ХХ ст. почав застосовуватись у сфері бізнесу і дер-
жавного управління як вагомий елемент стратегічного 
планування. Значущість стратегії полягає в тому, що в 
умовах обмежених виробничих ресурсів її завданням є 
ефективне використання наявних ресурсів для досяг-

нення пріоритетної мети. Таким чином, стратегія – це 
визначеність у таких питаннях:  

• чого суспільство хоче досягти, тобто, якою є мета 
суспільного розвитку;  

• для чого це потрібно, тобто, який результат праг-
немо отримати; 

• як буде досягнуто поставленої мети в умовах обме-
жених ресурсів і мінливого макроекономічного середо-
вища, тобто, які інструменти будуть використовуватись. 

Головний акцент у стратегії як інструменті управління 
робиться на факторі розвитку національної економіки. 
Відповідно до чинного законодавства України стратегія 
розвитку національної економіки розробляється центра-
льним органом виконавчої влади, відповідальним за фор-
мування та забезпечення реалізації державної політики 
соціально-економічного розвитку, на 10-річний період. 
За поданням Кабінету Міністрів України проєкт цієї стра-
тегії розвитку затверджується Указом Президента Укра-
їни (Про державне стратегічне планування, 2017). 

Розширена стратегія розвитку національної еконо-
міки передбачає наявність таких її складових елементів: 

1) стратегічні цілі та індикатори їх досягнення на  
10-річний період та проміжні індикатори на 5-річний період; 

2) результати аналізу тенденцій, характеристика та 
основні проблеми соціально-економічного розвитку, гео-
економічного положення та конкурентних переваг 
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країни, результати проведення оцінювання її виробни-
чого, трудового, природно-ресурсного, наукового та фі-
нансового потенціалів; 

3) пріоритетні напрями розвитку держави, основні за-
вдання із зазначенням етапів їх виконання. 

Для реалізації поставленої мети і виконання окрес-
лених завдань до стратегії розвитку національної еконо-
міки має також додаватися ряд важливих доповнюваль-
них документів, а саме: 

• довгостроковий прогноз основних макроекономіч-
них показників; 

• демографічний прогноз; 

• прогноз науково-технічного розвитку (Про державне 
стратегічне планування, 2017). 

Протягом декількох останніх років в Україні затвер-
джено кілька стратегій розвитку на загальнонаціональ-
ному рівні, а саме: Стратегія національної безпеки  
України "Безпека людини – безпека країни" (2020);  
Національна економічна стратегія на період до 2030 року 
(2021); Стратегія економічної безпеки України на пе-
ріод до 2025 року (2021); Національна стратегія спри-
яння розвитку громадянського суспільства в Україні на 
2021–2026 роки (2021); Національна стратегія із ство-
рення безбар'єрного простору в Україні на період до 
2030 року (2021)  

Із наведеного переліку стратегій висновується, що 
дві із п'яти названих стратегій (це 40 %) мають на меті 

забезпечення національної економічної безпеки, під 
якою ми розуміємо макроекономічну стабільність. Од-
нак, на наш погляд, у цьому переліку бракує стратегії, 
яка була б спрямована на макроекономічну стабілізацію 
національної економіки в умовах поточних викликів, зок-
рема на новій основі – через використання переваг соці-
альної інклюзії.  

Модель будь-якої стратегії передбачає визначення і 
послідовне проходження її обов'язкових етапів. На 
рис. 2. представлено уніфіковану структуру стратегії, яка 
передбачає виокремлення таких шести основних етапів. 

Етап 1: визначення візії. 
Етап 2: аналіз поточного стану та окреслення ключо-

вих проблем. 
Етап 3: визначення стратегічних цілей. 
Етап 4: формування завдань, спрямованих на досяг-

нення стратегічних цілей. 
Етап 5: визначення цільових індикаторів. 
Етап 6: окреслення очікуваних результатів.  
Використання такої уніфікованої структури стратегії, 

яка представлена на рис. 2, дає змогу чітко окреслити 
бачення візії майбутнього, зрозуміти поточну ситуацію та 
виділити існуючі проблеми, сформулювати стратегічні 
цілі відповідно до візії, сформувати завдання, які необхі-
дно виконати, встановити цільові індикатори, прогрес у 
досягненні яких свідчить про рух у бік реалізації постав-
лених цілей, окреслити очікувані результати.  

 
 

 
 

Рис. 2. Уніфікована структура стратегії 
Джерело: складено автором.  

 
Відобразимо наш погляд на формування моделі 

стратегії макростабілізації національної (української) 
економіки на основі соціальної інклюзії, виокремимо її 

основні етапи та наповнимо кожен етап конкретним зміс-
том (табл. 1). 

 
Таблиця 1  

Модель стратегії макроекономічної стабілізації національної економіки на засадах соціальної інклюзії 

Етапи Обґрунтування  

1. Візія  Макроекономічна стабілізація національної економіки в умовах поточних викликів, зокрема спричинених 
воєнною агресією рф проти України 

2. Аналіз поточного 
стану і ключових 
проблем  

• порушення макроекономічної стабільності в економіці; 

• високий рівень нерівності, бідності та ексклюзії; 

• відтік людського капіталу за кордон та дисбаланс на ринку праці; 

• недостатні стимули до прояву громадянського активізму; 

• неефективна соціальна політика, яка базується на наданні соціальної допомоги широкому колу  
ексклюзивних осіб (пасивна соціальна політика); 

• очікуване збільшення кількості ексклюзивних (виключених із суспільного життя) осіб, спричинених  
воєнною агресією рф проти України 

3. Стратегічні цілі Відновлення макроекономічної стабільності національної економіки шляхом: 

• реалізації соціальної політики на основі соціальної інклюзії; 

• ефективної взаємодії фінансової, монетарної та соціальної політик, використання інструментарію  
фіскально-монетарного і соціального міксу 
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Закінчення табл. 1 

Етапи Обґрунтування  

4. Завдання,  
спрямовані на  
досягнення  
стратегічних цілей 

Здійснення заходів, спрямованих на: 

• обмеження нерівності, скорочення бідності та ексклюзії; 

• повернення людського капіталу та збалансування ринку праці; 

• віднаходження нових стимулів до прояву громадянського активізму, зокрема через популяризацію 
волонтерства і благодійництва в умовах війни і порушення макростабільності;  

• модернізацію соціальної політики, перехід від пасивної до активної соціальної політики на основі  
соціальної інклюзії; 

• створення умов для включення (інклюзію) в усі сфери суспільного життя (освіту, охорону здоров'я, на 
ринок праці через працевлаштування та/або ведення підприємницької діяльності, культурне,  
політичне життя тощо) потенційно ексклюзивних осіб, значне збільшення кількості яких очікується  
через війну рф проти України 

5. Цільові   
індикатори 

• визначення множинності цільових  індикаторів соціальної інклюзії відповідно до її трьох форм прояву;  

• розрахунок соціальної інклюзії як фактора макростабілізації через її інтегральний індекс (Іincl); 

• розрахунок інтегрального індексу соціальної інклюзії через агреговані субіндекси (Iform) за кожною з 
пропонованих форм її прояву  

6. Очікувані   
результати 

Макроекономічна стабілізація національної економіки на засадах соціальної інклюзії у  
довгостроковому періоді 

 
Джерело: складено автором.  

 

Вище окреслено наше трактування моделі стратегії 
макроекономічної стабілізації української економіки на 
засадах соціальної інклюзії. Розглянемо кожен виділе-
ний етап детальніше. 

Етап 1. Візією як національної ідеї країни на довго-
строковий період обрано її макроекономічну стабіліза-
цію, яку пропонується здійснювати на основі соціальної 
інклюзії.  

Етап 2. Аналіз поточного стану і ключових проблем 
національної економіки дозволяє зробити висновки: по-
перше, про порушення стабільності економічного розвит-
ку в умовах поточних викликів; по-друге, про виникнення 
нових форм ексклюзії, пов'язаних із повномасштабним 
вторгненням рф в Україну; по-третє, про неефективність 
пасивної соціальної політики. 

Етап 3. Стратегічними цілями відновлення макрое-
кономічної стабільності національної економіки пропо-
нується обрати, по-перше, модернізацію соціальної по-
літики, а саме, здійснення переходу від пасивної до ак-
тивної політики, що можливе на основі соціальної  
інклюзії; по-друге, застосування інструментарію фіскально-
монетарного і соціального міксу.  

Етап 4. Основними завданнями, спрямованими на 
досягнення стратегічних цілей, є ті, що пов'язані з підви-
щенням рівня інклюзії окремих осіб і спільнот в усіх сфе-
рах суспільного життя. 

В Україні сьогодні відбувається осмислення самої 
ідеї соціальної інклюзії. Тому в запропонованій моделі 
додаткового обґрунтування потребують питання, пов'я-
зані зі змістом, формами прояву та вимірюваністю соці-
альної інклюзії. Україномовний термін "соціальна інклю-
зія" походить від англійського "social inclusion". Він не 
має сталого україномовного аналогу й у найбільш спро-
щеному розумінні означає "залучення", "включення", 
"долучення" у різні сфери життя суспільства усіх його 
членів, без будь-яких відмінностей і обмежень 
(Acemoglu, & Robinson, 2012).  

Під соціальною інклюзією розуміємо соціально-
економічні відносини з приводу досягнення такої бажа-
ної ситуації, за якої всі члени суспільства мають достатні 
можливості та реальний доступ до споживання благ і ко-
ристування ресурсами, до трудової та/або підприємни-
цької діяльності, до участі в процесах управління та в 
усіх сферах життя суспільства. Це відносини щодо вклю-
чення окремих осіб та спільнот у суспільне (економічне, 
громадянське, політичне тощо) життя на основі рівності 

базових умов, участі та довіри. Соціальна інклюзія є, на 
нашу думку, багатоаспектною категорією. Ця багатоаспе-
ктність проявляється, зокрема, у тому, що соціальна ін-
клюзія: по-перше, є способом боротьби з ексклюзією та 
різними бар'єрами (бідністю, нерівністю тощо); по-друге, 
передбачає забезпечення участі всіх членів суспільства в 
його житті як повноцінних представників (Красота, 2023). 

Етап 5. Визначення цільових  індикаторів соціальної 
інклюзії потребує уточнення економічного змісту остан-
ньої через виокремлення основних форм її прояву. Вва-
жаємо, що соціальна інклюзія проявляється через три її 
форми, а саме, через недискримінаційний, рівний доступ 
усіх членів суспільства до:  

• розподілу доходів і майна, користування ресур-
сами, до базових умов (ресурсів) життєдіяльності; 

• трудової та/або підприємницької діяльності; 

• участі в публічному управлінні (рис. 3) (Krasota, & 
Melnyk, 2020). 

Припускаємо, що презентовані на рис. 3 форми про-
яву соціальної інклюзії пов'язані між собою, тобто інклю-
зія не може існувати лише в якійсь одній із форм за від-
сутності інших. Рівний доступ до користування ресур-
сами, базових умов (ресурсів) життєдіяльності та розпо-
ділу благ у суспільстві сприяє повнішому задоволенню 
потреб окремих осіб і спільнот. Тут важливими є не 
тільки грошові аспекти життєдіяльності (розподіл дохо-
дів і майна), а й такі негрошові аспекти, як безбар'єрний 
недискримінаційний доступ до послуг системи охорони 
здоров'я, освіти, культури тощо. 

Офіційна трудова і підприємницька діяльність на ос-
нові соціальної інклюзії означає рівний доступ усіх гро-
мадян до працевлаштування. Ідеться про те, що пра-
цевлаштування ексклюзивних осіб вимагає подекуди 
додаткового фінансування для пристосування робо-
чого місця до особливих потреб таких працівників. Для 
традиційних форм ведення бізнесу така практика не 
приваблива й зумовлює пошук нових форм трудової ді-
яльності. Ними, вважаємо, можуть стати жіноче, моло-
діжне, мале, ветеранське та, особливо, соціальне підп-
риємництво. При цьому зайнятість як інклюзивний про-
цес не обмежується тільки включенням ексклюзивних 
осіб до ринку праці, а є способом отримання заробле-
них (а не перерозподілених) доходів і економічних благ, 
забезпечення вищого рівня добробуту, самореалізації 
у професійній сфері.  
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Рис. 3. Ідентифікація форм прояву соціальної інклюзії, які є складниками її змісту 
 
Джерело: складено автором. 
 

Особливої ваги соціальна інклюзія, що реалізується 
через розширення доступу до трудової та/або підприєм-
ницької діяльності, набуває в умовах поточної повнома-
сштабної російсько-української війни, коли спостеріга-
ється знищення, банкрутство або релокація бізнесу,  
різке скорочення робочих місць, зростання безробіття, 
поява значної кількості відносно нових груп ексклюзив-
них осіб – внутрішньо переміщених осіб, ветеранів війни, 
осіб з інвалідністю внаслідок війни (військовослужбовців, 
учасників бойових дій, які отримали поранення, контузію, 
каліцтво чи інші ушкодження стану здоров'я, одержані 
під час захисту незалежності України) та інших. Для них 
характерна не тільки втрата робочих місць і постійного 
заробітку, а й складнощі в адаптації до потреб ринку 
праці в умовах війни, наявність прогалин у розумінні пра-
вил ведення підприємницької діяльності та її форм (со-
ціальне, молодіжне, жіноче підприємництво тощо), не-
знання основ бізнес-планування та механізмів управ-
ління своїм бізнесом. Ситуація з працевлаштуванням ве-
теранів війни та осіб з інвалідністю внаслідок війни є осо-
бливо тривожною і нестабільною. З одного боку, особи, 
які тривалий час присвятили захисту Батьківщини та її 
незалежності, "випали" із цивільного життя, часто відчу-
вають себе непридатними, недостатньо освіченими або 
недостатньо кваліфікованими для отримання постійної 
цивільної роботи. З іншого боку, перешкодами цивіль-
ному працевлаштуванню цієї категорії осіб стають про-
блеми зі станом їхнього здоров'я, з отриманням фізич-
них та психологічних травм, проблеми соціалізації. На-
звані групи ексклюзивних осіб – внутрішньо переміщені 
особи, ветерани війни, особи з інвалідністю внаслідок 
війни – потребують не стільки і не тільки соціальної до-
помоги з боку держави (що забезпечує пасивна соціа-
льна політика), скільки створення умов для їхнього но-
вого доступу до ринку праці та адаптації до його пот-
реб, отримання нової кваліфікації тощо. Останнє забез-
печує активна соціальна політика, яка зрештою дозво-
ляє громадянам бути залученими у суспільне життя і 
відчувати власну соціальну значущість у життєдіяльно-
сті суспільства. Таким чином, інклюзивний підхід до 
працевлаштування вирішує цілий ряд соціальних і еко-
номічних проблем, насамперед в умовах нестабільно-
сті економічного розвитку. 

Участь у публічному управлінні передбачає рівний 
доступ всіх громадян – жінок, осіб з інвалідністю, пред-
ставників національних меншин та інших – до вагомих 

ролей у політичному і громадянському житті суспільства. 
Громадянський активізм сприяє зростанню самоповаги, 
суспільної значущості, зміцненню громадянського суспі-
льства. Це потужний засіб соціалізації, що зменшує від-
чуженість, ексклюзію окремих осіб і спільнот, орієнтує їх 
на виконання суспільно корисних справ.  

Виділені нами форми прояву соціальної інклюзії ма-
ють соціальні, економічні та політичні наслідки, через які 
соціальна інклюзія може впливати на відновлення мак-
роекономічної стабільності національної економіки. З'я-
сувати вплив соціальної інклюзії на макроекономічну 
стабільність можна тільки через кількісне оцінювання її 
фактичного стану. Однак соціальній інклюзії бракує не 
тільки необхідного рівня точності категоріального ви-
значення, але й інструментарію простого і чіткого кіль-
кісного оцінювання. Наразі соціальна інклюзія через від-
сутність механізму її кількісного вимірювання є перева-
жно якісним показником, що не дозволяє повною мірою 
використовувати її як інструмент макростабілізації. 
Саме тому виникла нагальна потреба в розробці аналі-
тичного інструментарію кількісного оцінювання рівня 
соціальної інклюзії. Вважаємо, що такий аналітичний ін-
струментарій має містити алгоритм розрахунку інтегра-
льного індексу соціальної інклюзії, а також агрегованих 
субіндексів форм її прояву.  

Процедура інтегрального оцінювання соціальної ін-
клюзії має здійснюватися у визначеному для всіх інтег-
ральних індексів порядку:  

1) формування переліку індикаторів;  
2) визначення характеристичних значень індикаторів;  
3) нормування індикаторів;  
4) визначення вагових коефіцієнтів;  
5) розрахунок агрегованого субіндексу кожної із форм 

прояву соціальної інклюзії та її інтегрального індексу в 
цілому. 

Першим кроком на шляху до кількісного оцінювання 
соціальної інклюзії має стати визначення переліку пока-
зників інклюзії відповідно до трьох виділених нами форм 
її прояву. Перелік цих показників, які відображають різні 
аспекти інклюзивності, залученості окремих осіб і спіль-
нот у суспільне життя, є достатньо широким. Проте об-
межимося лише тими з них, по яких наразі є статистичні 
дані. Отже, кожну із форм прояву соціальної інклюзії 
можна виміряти на основі визначених показників, зок-
рема тих, що представлені в табл. 2. 
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Таблиця 2 
Цільові індикатори моделі стратегії макроекономічної стабілізації 

національної економіки на основі соціальної інклюзії 

Показник 
Дані української 
статистики (рік) 

Джерело вхідної  
інформації 

Показники рівності / нерівності розподілу доходів і майна та доступності базових умов (ресурсів) життєдіяльності 

Децильний коефіцієнт диференціації грошових доходів (співвідношення між  
доходами 10 % найбагатшої групи населення та 10 % її найбіднішої групи), рази 

3,1 (2021) 
 

Державна служба  
статистики України 

Індекс Джині (коефіцієнт концентрації по грошових доходах) 0,257 (2021) 
 

Державна служба  
статистики України 

Частка людей, що проживає за межею бідності, від загальної їх кількості, % 5,5 (2021); 
24,1 (2022) 

Державна служба  
статистики України 

Частка домогосподарств, які мають доступ до мережі "Інтернет" удома,  
у середньому по Україні, % 

82,7 (2021) 
 

Державна служба  
статистики України 

Частка домогосподарств сільської місцевості, які мають доступ до мережі  
"Інтернет" удома, % 

72,8 (2021) 
 

Державна служба  
статистики України 

Частка домогосподарств, задоволених своїми житловими умовами, % 57,5 (2021); 
58,8 (2022) 

Державна служба  
статистики України 

Частка населення, яка має зручний доступ до громадського транспорту,  
від загальної кількості населення, % 

75,7 (2021) 
 

Державна служба  
статистики України 

Забезпеченість інклюзивно-ресурсних центрів спеціалізованими педагогічними 
працівниками (вчителями-логопедами / дефектологами / реабілітологами, 
практичними психологами) від загальної потреби, % 

81,7 (2023) 
Міністерство освіти 
і науки України 

Доступність закладів загальної середньої освіти для маломобільних груп  
населення, % 

77,6 (2023) 
Міністерство освіти 
і науки України 

Показники трудової та/або підприємницької діяльності 

Рівень молодіжного безробіття (у віці до 35 років), % 23 (2022) Державна служба  
зайнятості України 

Рівень жіночого безробіття, % 10,2 (2022) Державна служба  
зайнятості України 

Кількість малих підприємств на 10 тис. населення, од. 85 (2021) Державна служба  
статистики України 

Частка зайнятих у малому підприємництві від загальної кількості найманих  
працівників, % 

63,6 (2020) Державна служба  
статистики України 

Частка середнього класу від загальної кількості населення (самооцінка  
домогосподарств за рівнем доходів), % 

1,1 (2019) Державна служба  
статистики України 

Показники участі в публічному управлінні 

Частка громадян, які довіряють центральній владі (президенту / уряду),  
від загальної їх кількості, % 

76/39 (2023) Київський міжнародний 
інститут соціології 

Частка громадян, які довіряють місцевій владі, від загальної їх кількості, % 50 (2023) Київський міжнародний 
інститут соціології 

Частка громадян, які довіряють Збройним Силам України, від загальної їх  
кількості, % 

95 (2023) Київський міжнародний 
інститут соціології 

Частка громадян, які довіряють волонтерським організаціям, від загальної їх  
кількості, % 

87 (2023) Київський міжнародний 
інститут соціології 

Частка громадян, які довіряють громадським організаціям, від загальної їх  
кількості, % 

55 (2023) Київський міжнародний 
інститут соціології 

 
Джерело: складено автором за (Динаміка довіри..., 2024; Інклюзивне навчання…, 2023; Обстеження умов…, 2023; Статистика…, 2024). 
 

У табл. 2 наведено перелік показників соціальної ін-
клюзії за кожною з трьох форм її прояву, їхні фактичні 
статистичні дані та ймовірні джерела отримання вхідної 
інформації. При цьому слід зауважити, що запропонова-
ний перелік показників не є повним, він потребує ретель-
ного перегляду, корегування та доповнення. Ці показ-
ники слід розуміти як такі, що відображають мінливий ха-
рактер макроекономічної стабільності. Доповнити цей 
перелік показників можна, наприклад, тими з них, які ві-
дображатимуть фактологічні соціально-психологічні очі-
кування громадян, віддзеркалюватимуть їхню задоволе-
ність або незадоволеність чимось, їхню схильність / не-
схильність до чогось. Кількість показників соціальної ін-
клюзії для досягнення макроекономічної стабільності на-
ціональної економіки може сягати від кількох десятків до 
сотні. Доцільно навести приклад, що методологія розра-
хунку індексу економічної безпеки України передбачає 
використання 126 окремих індикаторів, визначених на 
основі опитування респондентів та на статистичних да-
них, а в Стратегії економічної безпеки до 2025 р. ця 

кількість вже скорочена до 35 (Методичні рекоменда-
ції..., 2013;  Про Стратегію економічної безпеки…, 2021).  

Під час формування переліку індикаторів слід дотри-
муватись принципів репрезентативності, достовірності 
та інформаційної доступності. Це означає, що при визна-
ченні показників соціальної інклюзії слід виділяти най-
більш вагомі показники кожної з її форм прояву, які аде-
кватно відображають розвиток суспільства по інклюзив-
ній траєкторії розвитку та які під час розрахунку базу-
ються на офіційних статистичних даних. Крім того, має 
бути забезпечена доступність фактологічних даних всіх 
показників по обраних роках. Натомість наведені в 
табл. 2 показники демонструють наявність даних за різні 
роки, що не забезпечує їхнє порівнюваність. Частковим 
виправданням цього факту є закриття багатьох офіцій-
них статистичних реєстрів під час війни та обмежений 
доступ пересічних громадян (зокрема й дослідників) до 
даних офіційної статистики. Однак профільні інституції, 
завданням яких є збір та аналіз необхідних статистичних 
даних для їхнього подальшого використання на шляху 
реалізації поставленої мети (у нашому випадку – для 
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макроекономічної стабілізації національної економіки на 
основі соціальної інклюзії), у цьому праві не обмежу-
ються. Сукупність обраних індикаторів мають перевіря-
тися на колінеарність. 

Проміжні кроки процедури кількісного оцінювання со-
ціальної інклюзії наразі невирішені та такі, що потребу-
ють особливої уваги з боку відповідних органів публічної 
влади. Ідеться про такі кроки: 2) визначення характери-
стичних значень індикаторів; 3) нормування індикаторів 
та 4) визначення їхніх вагових коефіцієнтів. 

Зокрема, для визначення характеристичних зна-
чень (як відношення поточного значення до оптималь-
ного) кожного індикатора всіх форм прояву соціальної 
інклюзії мають бути в доступності не тільки їхні факти-
чні поточні значення, але й унормовані оптимальні зна-
чення. Без визначення характеристичних значень пока-
зників інклюзії (що наразі відсутнє в Україні) процедура 
нормування неможлива. 

Призначенням нормування індикаторів є зведення їх-
ніх характеристичних значень до порівнянних величин. 
Показники інклюзії, наведені в табл. 2, і ті, що в подаль-
шому можуть бути запропоновані, за способом вимірю-
вання не порівнянні (вимірюються у %, разах, кількості 
осіб тощо). Це обмежує їхню придатність використання 
у формулах. Процедура нормування здійснюється для 
зведення різних показників до інформаційної односпря-
мованості та розмірності характеристичних значень, ро-
бить їх порівнянними. 

Метою визначення вагових коефіцієнтів показників 
інклюзії є врахування ступеня впливу (внеску) агрегова-
ного субіндексу в інтегральний індекс, а показників кож-
ної з форм прояву соціальної інклюзії – в агрегований 
субіндекс. Вагові коефіцієнти індикаторів та складових 
соціальної інклюзії за відсутності усталеної методології 
можуть визначатися шляхом експертного опитування.  

Завершальним кроком у процедурі кількісного оціню-
вання соціальної інклюзії має бути визначення її специ-
фічних індексів. Такими індексами можуть стати інтегра-
льний індекс соціальної інклюзії та агрегований субін-
декс кожної з форм її прояву. Формалізований вигляд ін-
тегрального індексу соціальної інклюзії (Iincl) може, на 
наш погляд, бути представлений такою формулою: 

3

1

incl m form

m

I I
=

=   

де αm – ваговий коефіцієнт, що визначає ступінь внеску 
субіндексу m-ї форми прояву соціальної інклюзії в інтег-
ральний індекс соціальної інклюзії; Iform – агрегований 
субіндекс m-ї форми прояву соціальної інклюзії. Оскільки 
ми виділяємо три форми прояву соціальної інклюзії, то 
m = 1, 2, 3. 

Для практичних розрахунків за формулою інтеграль-
ного індексу соціальної інклюзії попередньо необхідно 
здійснити розрахунок трьох субіндексів, які відповідають 
трьом основним формам соціальної інклюзії, а фактично 
трьом основним елементам її змісту. Розрахунок 
агрегованого субіндексу Iform за кожною з трьох форм 
прояву соціальної інклюзії пропонуємо здійснювати за 
такою формулою: 

1

k

form n n
n

I y
=

=   

де βn – ваговий коефіцієнт, що визначає ступінь внеску 
n-го показника в агрегований субіндекс однієї з трьох 
форм прояву соціальної інклюзії; yn – нормалізована 
оцінка n-го індикатора. 

Як зазначалося вище, розрахунок соціальної інклюзії 
на основі її інтегрального індексу можливий за умови по-
зитивного вирішення всіх проблемних питань. 

Етап 6. Очікуваним результатом пропонованої мо-
делі має стати макроекономічна стабілізація національ-
ної економіки, яка здійснюється на основі соціальної ін-
клюзії. Важливим підґрунтям стабілізації є інклюзивні ас-
пекти розвитку національної економіки, спрямованість 
останньої не на виключення найслабших і найуразливі-
ших на даний момент осіб і спільнот із суспільного життя, 
а навпаки, – залучення їх через різні форми прояву ін-
клюзії: через недискримінаційний, рівний доступ усіх 
членів суспільства до розподілу доходів і майна, корис-
тування ресурсами; до трудової та/або підприємницької 
діяльності та до участі в публічному управлінні. 

Дискусія і висновки  
Як випливає з розглянутої моделі макроекономічної 

стабілізації, остання може бути забезпечена на основі 
соціальної інклюзії. Для визначення внеску інклюзії в ма-
кроекономічну стабілізацію необхідно насамперед мати 
методологічні розробки щодо способів її кількісного оці-
нювання. Цілком зрозуміло, що запропонована модель – 
це лише загальний нарис, базова модель інклюзивної 
стратегії, яка потребуватиме доопрацювання і конкрети-
зації окремих її елементів на певних етапах її розробки 
відповідними органами – виконавчої влади, статистич-
ними органами (зокрема Міністерством економіки Укра-
їни, Державною службою статистики України та іншими).  

Завданнями органів публічної влади, вважаємо, ма-
ють бути такі: визначення пріоритетною ціллю сучасного 
економічного розвитку макроекономічну стабілізацію на-
ціональної економіки та закріплення соціальної інклюзії 
як її інструменту; формування та нормативне закріп-
лення набору простих, вимірних і доступних економічних 
та соціальних показників соціальної інклюзії та форм її 
прояву, на основі яких можна визначати ступінь макрое-
кономічної стабільності / нестабільності; визначення ха-
рактеристичних значень обраних індикаторів соціальної 
інклюзії, розробка методології їх нормування та визна-
чення відповідних вагових коефіцієнтів під кожен показ-
ник інклюзії. Визначення вагових коефіцієнтів має здійс-
нюватись шляхом експертного оцінювання, зокрема че-
рез стандартизоване інтерв'ю (що не є метою цього до-
слідження). Одержана в результаті опитування інформа-
ція дасть змогу використовувати середні експертні оці-
нки для визначення вагів (важливості) кожного із індика-
торів. Підхід до вибору показників і вагових коефіцієнтів 
інклюзії має бути гнучким, зазнавати певних корекцій під 
впливом зміни загальноекономічної ситуації. Ці показ-
ники можуть відрізнятися в країнах з різним рівнем соці-
ального та економічного розвитку. 

Стратегія може бути доповнена інклюзивними прин-
ципами її реалізації. До таких принципів можуть, зок-
рема, належати такі: недискримінація; толерантність до 
людського різноманіття; пріоритет захисту прав та сво-
бод людини; залучення громадян до співпраці з держав-
ними органами і громадськими організаціями тощо. 
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MODEL OF A STRATEGY FOR THE NATIONAL ECONOMY  
MACROECONOMIC STABILIZATION BASED ON SOCIAL INCLUSION 

 
B a c k g r o u n d . The article argues that the issues of macroeconomic stabilization of the national economy are among the most topical in 

modern economic research. It is specified that the economic, social, geopolitical and other upheavals of the beginning of the 21st century demonstrate 
the vulnerability of economic systems to internal and external shocks. They require rethinking the current goals and the searching for new tools to 
achieve the goals. It is emphasized that the macroeconomic stability of the Ukrainian economy is affected by many factors caused by the processes 
of uncertainty and unpredictability, in particular, the full-scale russian invasion of Ukraine. These factors adjust the current theoretical approaches 
to managing macroeconomic stability. 

M e t h o d s . The methodological foundation of the proposed model relies on significant international and domestic documents in the field of 
strategic planning and economic security (the latter is understood as macroeconomic stabilization). Based on their analysis, the author justifies an 
approach to developing a model of a strategy for the macroeconomic stabilization of the Ukrainian economy through social inclusion. 

R e s u l t s . The primary stages of developing a model of macroeconomic stabilization strategy based on social inclusion are identified, and 
each stage is enriched with specific content. The author interprets social inclusion and its primary forms of manifestation. A quantitative assessment 
of social inclusion based on its integral index and aggregated sub-indices of each form of its manifestation is suggested. The article outlines a scope 
of existing problems that hinder the full use of the potential of social inclusion for the macroeconomic stabilization of the national economy. These 
issues are related to establishing and normative consolidation of simple, measurable and easily accessible economic and social indicators of social 
inclusion. These indicators help identify the degree of the macroeconomic stability or instability, determine characteristic values of social inclusion 
indicators, develop a methodology for their standardization, and establish the appropriate weighting coefficients for each social inclusion indicator.  

C o n c l u s i o n s . Ensuring inclusive participation of all members of society in social life through non-discriminatory access to income and 
property distribution, engagement in labor or entrepreneurial activities, and involvement in public governance is a practical approach to accelerating 
macroeconomic stabilization of the national economy. 

 

K e y w o r d s :  macroeconomic stabilization, state strategic planning, macroeconomic stabilization strategy model, social inclusion, forms of 
social inclusion, strategic goals. 
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